



Ha muerto Amparo Melia, la compañera de Pablo Iglesias. Con el retraso a que nos tiene condenados las circunstancias, hemos sabido que su vida se extinguió en Valencia en los comienzos del año. En tanto que vivía, nos ilusionaba la idea de que lo que en ella había de supervivencia de nuestro Maestro asistiera al derrumbamiento del régimen oprobioso que sojuga a nuestra España. No ha sido así; sus últimos años han transcurrido en el martirio de aquel ambiente de crimen y de continua ofensa para todo lo que ella quiso tanto. Separada de su hijo. Mejor suerte mereció para su ancianidad.

En la vida de ciertos hombres extraordinarios se encuentra frecuentemente una mujer que, velando sobre ellos, los ha hecho más eficaces no dejándolos abandonados a la acción consuntiva de su propia generosidad. Una de esas mujeres fué Amparo, en quien el amor y la admiración se fundían en un mismo sentimiento junto al hombre con quien compartió la vida. Quizás sin ella hubiera sido menos larga la vida de Iglesias, minada desde los treinta años por una enfermedad que lo consumía. Mujer amorosa, pero también energética, no sólo fué el refugio espiritual de Iglesias, sino que en aquellas ocasiones en que la enfermedad lo abatía y parecía escapársele la vida, ella, con exquisita prudencia, supo ejercer como una acción tutelar sobre aquella infirmitad magnífica y generosa, pródiga de sus energías y capaz de agotarlas atendiendo todas las sugerencias. Por eso, en el fondo desde el cual se destaca la figura deslumbrante de Pablo Iglesias, miramos con emoción esa figura de mujer que se desdibuja en el segundo término, que comprende la misión que le ha correspondido, que siente unas veces la angustia de las persecuciones, que disfruta otras las alegrías de los triunfos y que cuida, como de un depósito sagrado, de esa vida que es más que la de su amor, que es la vida que se consagra en una devoción ardiente por la causa de todos los que sufren la injusticia social.

La clase trabajadora recobrará tal vez pronto el dominio de sus actos. Entre tantos motivos de condenación y de odio sentirá el noble anhelo de honrar a aquellos a quienes debe gratitud; y, enlazado con el recuerdo perenne de Pablo Iglesias, sentirá también el recuerdo de Amparo Melia. Un día la clase trabajadora española se reunirá para juntar esos dos recuerdos en uno solo, con un mismo sentimiento y con unas mismas flores.

G. Pradal Gomez

Proposición de los diputados españoles a la Conferencia Panamericana

Los diputados españoles residentes en Méjico, han dirigido un mensaje a los Estados americanos reunidos en Conferencia en la capital mejicana.

En dicho mensaje se pide que Franco y la España de Falange sean considerados como un belligerante más del lado de los países del Eje y que en consecuencia sean rotas las relaciones diplomáticas, abriendo paso por esta decisión al reconocimiento de la España republicana, cuya continuidad legal ha sido confirmada en la reciente reunión de Cortes.

El presidente de la Conferencia panamericana ha dado lectura de la proposición en la sesión inaugural, sin que hasta el momento conociéramos la resolución adoptada.

¿Y ESPAÑA? Por la UNIDAD y el FORTALECIMIENTO del PARTIDO SOCIALISTA en la EMIGRACION

La Conferencia de Yalta, que sin duda constituye uno de los acontecimientos más destacados de la presente guerra, ha suscitado abundantes comentarios coincidentes todos en señalar la importancia de los acuerdos que en ella han sido tomados. Sólo un país se ha encerrado en el más completo de los mutismos, sin dejar exteriorizar la menor reacción en pro o en contra de las resoluciones adoptadas por los Tres Grandes. Como si manifestara tácitamente el deseo de pasar inadvertido o temeroso de ponerse en evidencia con alguna manifestación que dejara traslucir el verdadero pensamiento de los actuales dirigentes de su política. Ese país es España.

Para nosotros, que España adopte esa actitud ante la Conferencia de Yalta no encierra ninguna sorpresa. Es una lógica consecuencia de la catastrófica situación en que se encuentran los restos del poderío militar fascista. Las ambiciones de Franco han ido esfumándose con el declive de la potencialidad guerrera del Grand Reich, y actualmente la única preocupación del «Caudillo» es la de no traicionar, por un movimiento espontáneo, la amargura que en el reducto jakangista produce la inevitable derrota del fascismo. Para Franco, su espasmódico y teatral ofrecimiento de un millón de españoles para socorrer a Hitler cuando el ejército ruso amenazara la propia existencia de Alemania, debe ser objeto de crueldades y angustiosas pesadillas. Para Alemania la suerte está echada, sin que haya dado tiempo al dictador español de aportarle la ayuda prometida.

Pero si la actitud de España ante la Conferencia de Yalta no ha llegado siquiera a sorprendernos, hemos de confesar que, en contraposición, nos ha sorprendido extraordinariamente la actitud de la Conferencia de Yalta ante España. Efectivamente, los Tres Grandes no sólo se han limitado a abordar cuestiones típicamente militares. Objeto de sus deliberaciones fueron otros problemas, quizá de no menor trascendencia, y en cuya solución han de descansar las bases de la paz futura. Si ello es así, no comprendemos por qué razón la cuestión española ha sido totalmente dejada de lado. ¿Es que la tacha de los republicanos españoles, uno de los episodios más heroicos de la guerra contra el fascismo, carece de significación para los Aliados? ¿Es que la epopeya del pueblo español, que ha costado más de un millón de vidas, no merece una citación de honor para quienes más tarde han seguido el camino que nuestros muertos les trazaron?

Nosotros abrigábamos el convencimiento de que la reunión de los Tres Grandes no dejaría escapar la ocasión de tratar el problema de España. Y no ha sido así. Por lo visto pusimos demasiado alto nuestras esperanzas. A la misma altura, quizá, que nuestros sacrioficios. Sin embargo, la decepción no nos conduce hasta el desaliento. Únicamente que quede abierto un interrogante que las democracias tienen el deber de contestar: ¿Y España?

Un camino que no es el de la unidad

Inopinadamente, rompiendo con toda regla de cortesía, «C.N.T.», órgano oficial del M. L. en Francia, en un editorial inserto en el número correspondiente al 17 de febrero, nos dedica una catilinaria extraña por lo desorbitada y fuera de lugar. No sabemos si la descortesía y la injusticia responden a la iniciación de una nueva pauta o es un resbalón del editorialista. En el primer caso el asunto es grave; en el segundo, molesto.

Entre otras cosas nos dicen: «Decía el señor Llopis el otro día que Franco no puede tener otro sucesor que su propio verdugo. ¡Ojalá así sea! Pero, señores socialistas y republicanos: apresúrense a liquidar sus pequeñas disparidades...»

¿Se trata de liquidar las disparidades entre republicanos y socialistas? Fundamentalmente, no hay ninguna. Con los únicos republicanos que estábamos en discrepancia es con los extraviados en la mal llamada U.N.E. Y ahora la citada entidad se adscribe a la tesis constitucional que nosotros suscribimos. Eso no quiere decir que les vayamos a recibir con los brazos abiertos. Ni siquiera que les recibamos.

¿Se trata de liquidar las dispa-

ridades entre socialistas? Estas no existen. Muy pocos elementos de nuestro Partido se han separado del mismo en condiciones tales que su vuelta es imposible. Hay, pues, un Partido Socialista fuerte y perfectamente unido. Desde hace muchos años no conocíamos una tal cohesión. ¿Pueden todos decir lo mismo?

No se puede hacer tal recomendación sin obnubilación notoria o mala fe.

Como no se pueden emplear ciertas fórmulas corteses a sabiendas de que en este caso son molestas. Cuando nosotros y los amigos de la C.N.T. queremos insultar a un dirigente obrero le antepone el «señor». En este caso se ha olvidado que el «señor» Llopis es el compañero Llopis...

Enfin, un lenguaje hiriente con conceptos molestos. Ni sabemos a qué responden ni qué finalidad persigue. Lo que tenemos bien sabido es que dentro de los organismos a que la «C.N.T.» y nosotros pertenecemos se pueden exponer todas las quejas y observaciones necesarias, sin que haya necesidad de salir a la calle dando gritos destemplados. Y menos en esta ocasión, en que no comprendemos la razón.

Un acuerdo del Congreso del Partido Socialista del Uruguay

En su XXIV Congreso, celebrado recientemente, el Partido Socialista del Uruguay adoptó el siguiente acuerdo, que agradecemos fraternalmente:

El XXIV Congreso Ordinario expresa su solidaridad con el viejo y abnegado líder del Partido Socialista Obrero Español, Francisco Largo Caballero, cuya vida peligra en un campo de concentración nazi.

La inolvidable hazaña del pueblo español en su lucha contra el fascismo, ha creado al mundo democrático una deuda con él y con quienes, como Largo Caballero, son encarnación fiel de su heroico espíritu.

(De Adelante, de Méjico.)

El CONGRESO SOCIALISTA de África del Norte decide la incorporación definitiva de la Federación africana a la organización de Francia

La Federación Socialista de África del Norte, ha celebrado su Congreso en Orán. Las intervenciones de los delegados y las resoluciones adoptadas, han evidenciado un alto grado de madurez política en la organización norafriicana. Madurez política que tiene su punto de entronque en una fe incommensurable en los ideales socialistas.

El Congreso ha deliberado bajo la permanente inspiración de los sagrados intereses en torno a los cuales se centra el porvenir de España. Y dentro de ese unánime sentimiento, por la vigorización y la grandezza del Partido Socialista, vanguardia segura y eficaz en la defensa de esos intereses.

La tónica del Congreso ha dado continuidad a la austera tradición de nuestro Partido. Sen-

tido de responsabilidad ante los problemas que la emigración española tiene planteados. Energía en el afrontamiento de las soluciones que esos problemas exigen. Y ello, en un marco de una limpia trayectoria socialista que hizo exclamar a nuestro secretario general Rodolfo Llopis, delegado por la Comisión Ejecutiva al Congreso: «Socialistas marxistas salimos de España y marxistas marxistas queremos volver a ella». Y realmente, esa ha sido la idea que ha servido de punto de partida a todos los debates; idea que no ha dejado de vivir en todos los socialistas desde que traspasamos la frontera y a la que hemos subordinado todas nuestras inquietudes.

Mejor aportación a la obra

del P.S.O.E. de Francia emite su dictamen, por el que se determina el ingreso del Movimiento socialista africano dentro de la Organización del Partido en Francia, del cual pasa a formar parte como una Federación regional, al igual de las que ya existen en la metrópoli.

El Congreso aprueba el dictamen de la Ponencia, y al propio tiempo propone, proposición que recoge nuestro secretario general, la celebración de un Congreso que alcance la mayor amplitud posible y al que deben ser invitados todos los Grupos Socialistas exilados.

Adhesión a la Junta Española de Liberación

La discusión de este punto del orden del día da lugar a un extenso y apasionado debate, a través del cual se estudian las diversas modalidades en que la adhesión a la Junta Española de Liberación puede establecerse.

Todos los delegados que intervienen sobre este punto son unánimes en apreciar la necesidad de acordar la adhesión.

Destacamos entre otras muchas la intervención del compañero Barona, miembro del Comité Central, y por la cual explica que el Partido va a las coaliciones políticas sin arriar sus banderas, sino manteniéndolas. «El reconocimiento de la Junta —añade— no ha sido discutido por ningún socialista, pero por ello no hemos de prescindir de una crítica constructiva para superar los defectos que pueda tener, llegándose a dotarle de una base orgánica más amplia y que tenga el maliz obrerista que pueden imprimirle las Sindicales.

El compañero Torregrosa, secretario general de la Comisión Ejecutiva de la Federación Norafriicana, interviene para señalar que en la Junta no debe verse un Gobierno en embrión, sino el órgano de una coalición política. Es la propia Junta quien declara que ha sido el órgano de coalición antifascista contra Franco. «El haber propiciado la inteligencia de los republicanos libertarios y socialistas —dice Torregrosa— ha servido para poner en evidencia los planes de Unión Nacional. Y no podemos aceptar la acusación de que hemos hecho concesiones al Movimiento Libertario. En España el Partido trabaja junto a ese Movimiento. Además, nosotros no somos de los que discutimos la realidad orgánica de la C.N.T.

Por el Comité Central, Martínez Velasco hace historia de la gran labor que la Junta Española de Liberación ha desarrollado internacionalmente, especialmente en las Repúblicas iberoamericanas.

Las discusiones sobre este punto del orden del día han durado tres sesiones consecutivas del Congreso, que han tenido la virtud de desvanecer los mantenidos que pudieran existir, resolviéndose al fin la adhesión a la Junta Española de Liberación.

Homenaje a la Dirección del Partido en España

Al ponerse a discusión el dictamen sobre la creación de una Ejecutiva Central en el exilio, el Congreso lo aprueba por unanimidad. El dictamen contiene las bases necesarias para llegar a la creación de un organismo rector fuera de España, pero reconociendo la supremacía de la dirección clandestina de España.

En la última sesión la Ponencia de Asuntos urgentes ve aprobado por unanimidad su dictamen, que entre otras cuestiones pide la aplicación a Túnez y Marruecos del Estatuto otorgado por el Gobierno francés a los refugiados españoles.

Por aclamación se acuerda que el Comité Central ejerza la dirección de la Federación de África del Norte, en espera de que aquella sea designada por medio de un plebiscito en el que intervendrán todos los afiliados.

Acto de clausura

Se celebró en la sala del Conservatorio Municipal de Orán.

Tomaron parte César Barona, en representación de las Juventudes Socialistas y del Comité Central de la Federación; Juan Iniesta, por los delegados al Congreso; Bertrand, en nombre del Partido Socialista Francés, y Rodolfo Llopis, en representación del P. S. O. E. y de la U. G. T.

Sentimos que la falta de espacio nos impida reproducir un extracto de los discursos que fueron constantemente interrumpidos por grandes ovaciones de los asistentes.

Junta Española de Liberación

MONTRARA (Côte d'Or)

En esta localidad se ha constituido el Comité de la J. E. L. como sigue:

Presidente, Florentino López, U. G. T.; Secretario, Antonio Ipas, C. N. T.; Tesorero, Pedro San Martín, E. R. de C.

Correspondencia dirigirse al secretario A. Ipas, 67 rue Faubourg, Montbard (Côte d'Or).

RODES

En la capital del Departamento del Aveyron, se celebró el pasado domingo, día 18, un gran acto organizado por la Junta Española de Liberación.

El Teatro Municipal, cedido por las autoridades de Rodes, estaba totalmente abarrotado de público a pesar de que dificultades surgidas a última hora impedieron el desplazamiento de los antifascistas de la comarca, que habían organizado viajes colectivos para concentrarse en la capital.

Al acto envió su adhesión el Prefecto, que excusó su ausencia por razones de un desplazamiento urgente.

Presidió el compañero Gil, de la C. N. T., quien después de leer las numerosas adhesiones recibidas, hizo la presentación de los oradores.

En nombre de la U. G. T., habló el compañero Pradal, diputado socialista.

Por la C. N. T. Carreño, del Comité Nacional, y por el Partido Socialista el compañero José Gregori, de la Ejecutiva Nacional.

En sus discursos los oradores hicieron una completa exposición de la actualidad política, señalando el papel que en la restauración de la República Española debe jugar la Junta Española de Liberación.

Todas las intervenciones fueron acogidas con calurosas ovaciones.

BAGNERES DE BIGORRE

La ciudad pirenaica de Bagneres de Bigorre, como el resto de Francia, ha conmemorado el 11 de febrero su XI aniversario de la liberación del pueblo francés contra el fascismo nacional. Con tal motivo tuvo lugar una manifestación popular organizada por los partidos socialista y comunista franceses en colaboración con la C. G. T.

La Junta Española de Liberación, integrada por los partidos de U.R., E.R., de C., P.S.O.E., M.L. y organizaciones sindicales de la U.G.T. y C.N.T., que fue invitada al acto patriótico, des-

filó con una nutridísima masa, con lo que demostró, sin ninguna clase de dudas, que está nutrida de la gran masa de españoles.

MONTAUBAN

En el salón de actos de la Casa del Pueblo y con motivo de la inauguración de la Casa de la Junta Española de Liberación, tuvo efecto el pasado domingo, día 18, un gran acto político.

Presidió el compañero Angel Carrera e intervinieron por la U. N. T. Eduardo Cuadrado, y por el Partido Socialista y la U.G.T. el vicepresidente de la Comisión Ejecutiva del Partido, compañero Arsenio Jimeno.

Los oradores abogaron por el fortalecimiento de la Junta Española de Liberación, centro de la cual cada uno de los Partidos y Organizaciones que la integran mantienen su propia economía.

Defendieron la necesidad de estrechar las relaciones entre las dos grandes sinicreas españolas que han de estar en vanguardia cuando la reconstrucción económica de España se ponga al orden del día.

Las intervenciones de los oradores fueron premiadas con calurosos y frecuentes aplausos.

El presidente excusó la ausencia del representante de los republicanos.

BORDEAUX

El pasado domingo día 18 se celebró en esta capital un importante acto organizado por la J. E. de L.

El teatro Capitol se vio materialmente abarrotado de público. Se calcula que asistieron más de 3.000 personas.

Hubieron uso de la palabra el doctor Reced y el Sr. Corceila por los republicanos; el Dr. Marcade, presidente del Comité Francés de Liberación; Domingo Torres, por C.N.T. y M.L., y Enrique de Francisco, por el P.S.O.E. U.G.T. y como presidente de la J. E. de L.

Los oradores hicieron un minucioso examen de la actuación de la U.N.E. comparativamente a la de la Junta Española de Liberación y fijaron las condiciones mediante las cuales podía llegarse a la unificación de la sinicrea republicana con la mira puesta en destruir el régimen artificial de Franco y Falange, empezando por acabar con todas las fricciones que impiden dicha unificación.

E. público siguió con extraordinario interés la exposición de los oradores y subrayó con frecuentes ovaciones la justicia de las afirmaciones.

Entre los españoles de Burdeos reina gran satisfacción por el resultado verdaderamente magnífico de este acto que con tanta importancia había sido esperado.

La Junta Española de Liberación ha obtenido un brillante triunfo.

Suscripción para EL SOCIALISTA

SUMA ANTERIOR: 72.900,25 francos.

Movimiento Libertario de Rionperoux; Máximo Aranda Amigo, 50; Bautista Riaza, 50.

A. Galpienso, de Pau, 100; Sección de Billon (Puy de Dôme), 105; M. Fernández, de Clermont Ferrand (Puy de Dôme), 25.

Compañeros de Saint Jean de Maurienne (Savoie), 210; Hermanos Cambior, de Solferino (Landes), 110; Grupo Socialista de Nantes, 100; Grupo S. de Nantes, 210; Grupo Socialista de Nantes, 100; Anselmo Pira, de Martiniennes, 20.

Sainte Livrade en Born (Landes): Antonio Rufz, 50; José Rodríguez, 50; Jesús Rodríguez, 50; Manuel Vilasas, 50; Juan Vallejo, 50.

Congreso P.S.O.E. y U.G.T. de Alés (Gard), 740; P.S.O.E. Comité Local de Marseille, 1.000; Grupo Socialista de Cherbourg (Mancha), 431.

U.G.T. de Saint Eloy les Mines (Puy de Dôme): A. Rodríguez, 25; F. Guerrero, 25; J. Pozo, 35; A. Ligerio, 20; E. Hernández, 25; M. Sicilia, 25; R. García, 25; M. Otero, 20; D. Kourí-guez, 20; M. González, 25; C. Hernández, 10; C. Muñoz, 5; F. Muñoz, 10.

Grupos U.G.T. y P.S.O.E. de Montignac sur Vézère (Dordogne): Francisco Barinaga, 20; Dionisio Cuesta, 20; Bautista Alvarez, 50; Pablo Bosom, 20; Manuel Barbaño, 20; Manuel Aznar, 20; Bernardo González, 20; José Iranzo, 20; Juan Saperar, 20; Jesús Miguel, 20; Adrián Montesinos, 50.

Agrupación Socialista de Perpignan: Andrés Ibáñez, 25; Arcadio Martínez, 50; Braulio Martínez, 55; Alberto Foraster, 100; Antonio Guena, 20; Antonio Martínez A. Cientuegos, 20; Arcadio Gómez, 10; Sánchez Cotaina, 20; Jacinto Lagunas, 20; Teresa Alvarez, 20; Rafael Reus, 50; José Migoya, 10; Díaz Martínez, 10; Pedro Nieto, 10; Rodolfo Viñas, 50; Maximiano López, 30.

Grupo Socialista de París: Luis Acha, 50; Antonio Azorín Merino, 200; José Méndez García, 100; Francisco Soto, 50; Manuel Gigante, 50; Grupo de Bray-sur-Seine, 260.

Secciones del Partido y U. G. T. de Quet en Beaumont: Antonio Martín, 50; José Rodríguez, 50; Pablo González, 20; Bartolomé Cuadrado, 10; Antonio Lerna, 60; Eduardo Chamorro, 10; Antonio Sanz, 50; Luis Sanz, 50; José Huesca, 50; Pedro Ortiz, 100; José González, 100; Domingo Nieto, 50; Francisco Cruz, 50; Eugenio Jiménez, 50; XX, 50; Basilio García, 20; Francisco Ramírez, 20; Antonio Domingo, 50; Juan Galán, 20; Florencio Serna, 40; Juan Rubio, 10; Gaspar Arrufat, 10; Enrique Rubio, 50; José López Asensio, 10; Vicente Latorre, 20; Adolfo Vázquez, 20; José María Treseres, 25; Nadal Salamanca, 30; XXX, 25; XXXX, 30.

P.S.O.E., Grupo de Perpignan: Rogolfo Viñas, 20; Antonio Rubio, 5; José Lodos, 20; José Tomás Berra, 25; Angel Rodríguez, 20; Julio Tomás, 50; Carlos Iglesias, 50; Mariano Fernández, 40; Emilio López, 5; Tola, 25. Grupo del Indre (primera lista): Manuel Molina, 20; Severino Bayon Tejera, 100; Cruz Villanueva, 50; Florentino Suárez, 20; José Martín, 50; José Toro, 30; José Bernal, 40; Isidro Toro, 20; Arrizabalaga, 20; Sahun, 20; Rafael Martínez, 10; Eusebio García, 10; Cruz García, 10; Coll, 20; Marcelo Soto, 50; Márquez, 50; Osmundo Bayón, 20; Simón Benarroja, 30; José Losa, 50.

Grupo del Indre (segunda lista): Enrique Viladrosa, 50; José Martín, 100; Martín Vaquero, 20; Enrique, 10; Benito Mateo, 100; Alonso Morales, 100; José Bernal, 15; Pedro Hurtado, 100; Cruz Villanueva, 50; Marcelo Soto, 100; Antonio Fontalba, 10; Anselmo García Carretero, 20; F. Padilla, 20; Florentino Suárez, 20; Isidro Toro, 10.

TOTAL: 80.981,25 francos.

Avisos y convocatorias

CARCASSONNE

ASAMBLEA GENERAL

Se celebrará el día 4 del próximo mes de marzo, a las nueve y media de la mañana, en la Bolsa del Trabajo de Carcassonne, con el siguiente orden del día: 1.ª Lectura y aprobación del acta anterior; 2.ª Dictamen de la Comisión, en relación a versiones hechas contra un miembro del Comité; 3.ª Gestiones del Comité; 4.ª Residencia de la mayoría del mismo; 5.ª Revisión de cuentas; 6.ª Aprobación de los Estatutos; 7.ª Ruegos, preguntas y proposiciones.

En caso de no poder acudir algún compañero de ese Grupo, el omitió o Delegado deberá venir provisto de una credencial, en la que le autorice al mismo a tomar decisiones de las votaciones que puedan producirse. Será imprescindible la presentación del carnet.

REPUBLICA ESPAÑOLA. — AGRUPACION MILITAR

Se convoca a todos los afiliados residentes en los departamentos de Gers, Lot y Garonne y Haute Pyrenées, para la reunión que tendrá lugar en Tarbes, el domingo 11 de marzo, a las diez de la mañana, en la sala Fenterio. Objeto de la reunión: cuenta y organización de la Regional número 13.

VIDA DEPARTAMENTAL

Eure

El pasado día 11 de febrero se ha constituido una nueva sección de la U. G. T. en el pueblo de Crosville la Veille par Le Neuhourg y en la sesión de constitución se tomaron los siguientes acuerdos:

1.ª Ratificar la adhesión a los acuerdos del Congreso de la U. G. T. de Toulouse celebrado los días 10, 11 y 12 de noviembre, condenando la llamada U. G. T. creada por los excisionistas de la U. N. E.

2.ª Designar los compañeros Mariano Oliván y Mariano Gracia para representar a la Sección en el Comité de Enlace C. N. T.-U. G. T.

3.ª Hacer un donativo de 50 francos por cada uno de los asociados que asistieron a la Asamblea de constitución de la Sección, con destino a nuestro portavoz EL SOCIALISTA.

4.ª Adquirir en el acto los carnets y los cupones de cotización al organismo Central y los cupones de solidaridad.

5.ª Adquirir asimismo un ejemplar del Boletín para cada uno de los asociados y, 6.ª Dedicar un emocionado recuerdo a los caídos en la lucha y dirigir un saludo a la Comisión Ejecutiva.

Finalmente se nombró al siguiente Comité: Presidente, Mariano Oliván; Secretario, Miguel Jiménez y Vocal Luis Bautista.

Haute Garonne

Recientemente se ha celebrado en Bagnac una reunión de compañeros de la U. G. T., acordando constituir una Sección que dependerá del Grupo Departamental, con cuya Ejecutiva han formalizado ya oficialmente su situación.

Para componer el Comité fueron designados los siguientes camaradas: Presidente, Demetrio Angüés; secretario, Ramón Garzabal; tesorero, Ignacio Fernández.

También en el pueblo de Fonsorbes se ha constituido una Sección de la U. G. T., que agrupa a compañeros que viven en varias localidades de la zona.

Se nombró a Blas Rubio Encinas, de presidente; Manuel Galliano Ortega, de secretario, y Antonio Sancho Font de tesorero.

Como vocal representante de la Sección en el Comité Plenario Departamental, fue elegido el compañero Blas Rubio.

Aude

En Asamblea celebrada por la Sección local de la U. G. T. de Carcassonne, ha quedado elegido nuevo Comité compuesto por los siguientes compañeros: Presidente, Diego García García; Secretario, José Giménez Pachón; Tesorero, Antonio Martínez Arteaga; y vocales Ricardo Ruiz Guerrero, Antonio Pasion Monferrer; Miguel Mateo Cabrera y Alejandro Arto Vinaqua.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL. — SECCION TOULOUSE

Se convoca a todos los afiliados a esta Agrupación a la asamblea extraordinaria que se celebrará en el local de la calle Pergamineras, sala Jacobinas, el sábado, día 10 de marzo, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda. El orden del día estará expuesto en la Casa del Pueblo.

Se ruega la asistencia de todos los compañeros, por la importancia de los asuntos que han de tratarse en la citada asamblea. Toulouse, 26 febrero 1945.

UNION REPUBLICANA

Se ruega encarecidamente a todos los correligionarios residentes en el departamento del Isère, se pongan en comunicación con el Comité departamental de Unión Republicana, para un asunto de interés.

Dirijase la correspondencia al presidente Lorenzo Serrano, Société d'Electro-Chimie, Les Clavaux par Rionperoux (Isère).

Lannemezan

El domingo 11 del corriente se celebró en una de las salas de esta localidad, organizada por el P. S. O. E. y la U. G. T. y presidida por nuestro presidente local, camarada Lorente, una conferencia que corrió a cargo del compañero Andrés Saborit, sobre el tema «Actividades del Partido Socialista».

Huelgan los comentarios sobre el éxito obtenido por el compañero Saborit. Las pruebas más contundentes fueron las numerosas interrupciones de que fue objeto por parte de la numerosa asistencia en el transcurso de su disertación: con aplausos.

Se hallaba presente en el acto la Sección local del Partido Socialista Francés, quien delegó la representación en los camaradas Louis Ducuing y Georges Bernadats.

Tarbes

En esta localidad da dado un interesante conferencia el compañero Saborit con el título de «Pasado, presente y futuro del Socialismo español».

Nimes

La Agrupación Socialista de Nimes, constituida durante los primeros días de la liberación ha procedido recientemente al nombramiento de la siguiente Junta Directiva:

Presidente, Dionisio Giménez; Secretario, Antonio Navarro; Tesorero, Juan Matey; Vocal, Manuel Romeu.

La correspondencia deberá ser dirigida al compañero Antonio Navarro, 11 rue de la Casernes, Nimes (Gard).

Buzy (B. P.)

Esta Sección celebró Asamblea General ordinaria el día 6 del corriente para elección del nuevo Comité. Entre los acuerdos tomados se destacó enviar un saludo fraternal al C. E., así como a todas las Secciones de nuestro glorioso Partido, para con ello estrechar nuestros lazos de unidad en bien de la causa socialista y de la clase trabajadora.

El nuevo Comité elegido quedó constituido como sigue: Presidente Manuel Salamanca; Secretario, Eduardo Dou; Vicepresidente y Propaganda, Silverio Ochoa; Tesorero, Ignacio Marin; Vocal de la Juventud, Sebastián Elorri; Vocal 1.º Francisco Palmero; vocal 2.º Nemesio Torres, P. S. O. E. U. G. T.

Comités departamentales del Gard

En Alés, el día 21 de febrero, se ha celebrado en el local del Partido Socialista Fran-

cés (S. F. I. O.), las Asambleas Departamentales de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista Obrero Español.

Numerosas camaradas estaban presentes a pesar de la escasez de medios de locomoción. Desde terentes Secciones habían acudido a Alés donde fueron recibidos por los camaradas de esta Sección, con los que cambiaron impresiones hasta muy avanzada la noche.

Luego en la Asamblea de la U. G. T., celebrada por la mañana, como en la del partido, celebrada por la tarde, se pudo observar el ambiente de camaradería real que lleva a la conclusión de que nada ni nadie podrá dividirnos por mucho que se invente y por muy grandes que sean los esfuerzos de imaginación y de inventiva de todos los aquiluchos de los tiempos modernos renvidos.

Nuestros camaradas franceses, con los que mantenemos cordiales y constantes relaciones, enviaron una representación oficial de la Sección de Alés, formada por los compañeros Fresquet, Alcaisson y Muiartre, Secretario Adjunto de la Sección de Alés.

Beziers

Organizado por el Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. de Beziers (Herault), se celebró el día 10 de febrero, en Servian, un acto de afirmación sindical, asistiendo muchos españoles y bastantes franceses.

Lo presidió el compañero Rodríguez, de la C. N. T., teniendo a su lado a los representantes de la C. G. T.-S. F. I. O. y un miembro del Comité de Liberación.

El representante de la S. F. I. O. leyó unas cuartillas saludando al pueblo español por medio de sus exiliados, dedicando un homenaje por todos los caídos en la lucha contra el fascismo.

A continuación hicieron uso de la palabra los siguientes compañeros: Serra, por los J. Libertarios de Beziers; López, presidente de la U. G. T. de Beziers; Torres, secretario de la Comarca C. N. T.; Ros, del Partido Socialista, grupo de Olonzac; Martín, de la U. G. T., sección Burdeos, Capellas, de la C. N. T.

Todos los oradores propugnaron por la inteligencia de las dos organizaciones sindicales e hicieron un profundo estudio de la actual situación política con una minuciosa crítica franquista y condenando con energía la llamada Junta Suprema de U. N., último ensayo de los caciques españoles.

SE DESEA CONOCER...

Agradeceré a quien averigüe el paradero de José Alquézar Lucesma y Angel Alquézar Tena, de Letux (Zaragoza). Dirijirse a José Sanz, Avenue du Marechal Joffre, Marmande. (Lot et Garonne).

(Nota.—En el último número de EL SOCIALISTA aparece José Alquézar con un donativo para nuestro periódico, enviado por el Comité local de Montbar).

Fidel Puig, de Saissac (Aude) desea saber el paradero de Jacinto Cardoro Gómez que hace tres años se encontraba en Brest.

Fuentes, de Saissac (Aude) desearía saber noticias de Oliver, hijo del que fue alcalde socialista de Alcira (Valencia).

Se desean informes de Ramón Pio Fajuel, que se encontraba refugiado en Angoulême en septiembre de 1940. Pertenece al Sindicato Ferroviario de Carbayón (Asturias). Escribir a Germán Ginestas (Aude).

De Diego Gómez González y Blas Olmo Escobar, presidente y secretario de la Agrupación Socialista de Compilhos (Malaga). Escribir a Diego Gallardo Ramírez, a Ginestas (Aude).

Norberto González González domiciliado en Fleurey sur Auche (Côte d'Or), desea tener noticias de los compañeros de Olivenza (Badajoz) y de sus amigos y compañeros de profesión.

Obrero:

EL SOCIALISTA es tu periodico

Angel Gascón, domiciliado en Benezet, par Lezignan (Gard) desea conocer el paradero de Francisco Torquemada, de Madrid, y Elias Mencias, de Bilbao.

(Nota.—Según informes, Elias Mencias se encuentra en México).

Domingo Solé, de Barcelona, con residencia en Mouries, Ville la Vaquière (B. du Rh.) desea conocer al paradero de Francisco Sánchez Lanau, y de Carlos Ros Buendía.

Un grupo de la Juventud Socialista de Sacedón (Guadalajara) desea tener noticias de todos sus paisanos. Dirijirse a Alcalá, Corral, 23, rue Marengo (Toulouse).

Se desea conocer el paradero de Plácido Lancha Resuela, que trabajaba en la organización TOLDI en Conche (Eure). Escribir a Esteban Alonso, Che Fabre-Verfelle (H. G.).

El compañero Ernesto Araell desea conocer el paradero de alguno de los compañeros que pertenecieron al Comité de la Federación Textil. Contactar a su nombre a Boutouren-Ayrens (Cantal).

Félix Bedrán, domiciliado en Bray sur Seine desea tener noticias de Isidoro Poligra Eugenio Navarro y Mariano Casas, todos ellos de Navacarrero.

Esteban Villacampa, Av. Thiers, 316, Bordeaux desea conocer el paradero de los hermanos Raimundo y Emifiano Lara.

S. Guzman, chez Garrot, teinturier, Capdenac-Gare, desea tener noticias de Salvador Ródenas, de la Agrupación Socialista de Elche.

Bernardo Herreria Nocoña, domiciliado en Vernet les Bains, Hotel Portugal (P. O.) desea conocer el paradero de su hermano Mauricio.

Juventudes Socialistas

CLERMONT FERRAND

Se ha celebrado en esta ciudad una reunión departamental para la constitución de las Juventudes Socialistas. Se acordó formar un Grupo departamental, integrado por Clermont, Amberg y Rion.

Para la dirección del Grupo fueron designados: José Lot Núñez, presidente; Manuel Porto Mella, secretario; Juan verán asistidos por dos vocales, en re- Pérez Carrasco, tesorero, quienes se presentaron de las Secciones de Amberg y Rion.

La reunión, que fue celebrada con un gran entusiasmo, votó la resolución de intensificar los trabajos de organización del movimiento juvenil, situándolo en la vanguardia del Partido.

SECCION DE TOURS

El domingo día 4 de los corrientes la Sección de Tours se reunió en asamblea general, con objeto de renovar su Comité y proceder a la ampliación del mismo en vista del incremento tomado por el movimiento juvenil en la citada localidad.

El Comité quedó formado de la manera siguiente: Presidente, Francisco Leonard; secretario de Organización, Manuel Alía; secretario administrativo, Constantino Millán; vocales, Alfonso Valcárcel y Carlos Brana Fonseca.

SECCIONES DEL BUSCAT

Los infatigables militantes de la Sección de Burdeos acaban de constituir en la zona del Buscat, situada en los alrededores de la capital de la Gironda, otras dos nuevas Secciones, una de ellas con nuestros militantes del Batallón Vasco, que en su asamblea han designado para los cargos del Comité a Casio Merodio, presidente; Francisco Pérez, secretario, y Andrés Prieto, tesorero.

La otra Sección la integran los afiliados de nuestro movimiento que es-

CLERMONT FERRAND

En el Batallón Santos, quienes se han dado la siguiente Directiva: Secretario de Organización, Hernández, y secretario de Administración, Benítez.

A estas asambleas asistió una representación del Comité Departamental de la Gironda, integrada por el presidente y dos secretarios.

El compañero Sanchis pronunció un extenso informe dando normas y facilitando la orientación a las Secciones constituidas.

El compañero Redondo dió cuenta de los trabajos realizados hasta la fecha, terminando las reuniones dentro del mayor entusiasmo.

Señalamos la actividad desplegada por los compañeros de Burdeos como uno de los ejemplos a seguir por todos los jóvenes socialistas.

SECCION BARRAGE DE L'AIGLE

En el Barrage de l'Aigle (Cantal) han quedado constituidas las Juventudes Socialistas en asamblea celebrada el 8 de febrero, recayendo los cargos en los siguientes compañeros: Juan Arroyo Rubio, presidente; Angel Pérez Díaz, secretario, y Juan Martínez Bueno, tesorero.

Se dió lectura a las circulares enviadas por la Comisión Ejecutiva, siendo aprobadas por unanimidad.

Los jóvenes socialistas del Barrage se disponen a realizar, a partir de la constitución de su Sección, un intenso trabajo de propaganda que lleve el sentir de la Juventud Socialista a todo el Cantón.

AVISO

Se ruega la presentación en este Comité de Juventudes, 60, rue Taur, para un asunto que les interesa, a los compañeros siguientes:

Luis Rozón, Navarro Ejea, Joaquín Carmen, Francisco Ortiz, José Laez, Enrique Pérez, Pedro Fuentes, Eugenio Ramírez, José Gómez, Vicente Herrero, Alfonso Lebuoro.

"Nuestro deseo es hacer un partido fuerte en la emigración para entregarlo a nuestros compañeros de España"

Declara Rodolfo Llopis en su Informe al Congreso de Oran

LABOR EN FRANCIA

Yo quiero que sepáis lo que se ha hecho en Francia. Allí hay muchos emigrados y muchos socialistas. A pesar de los campos de concentración, donde han sufrido como vosotros; a pesar de las compañías de trabajo en que han estado, como vosotros; a pesar de las vejaciones y persecuciones del régimen de Vichy, nuestros compañeros nunca olvidaron que eran socialistas y siempre que se ha podido—y se ha querido—han estado en contacto unos con otros. A pesar de la policía de Vichy y de la Gestapo, sin recibir órdenes ni consignas de nadie, que esa es la soledad del Partido Socialista, respondiendo a su formación, han sabido interpretar la realidad, han sabido adoptar la actitud precisa sin esperar consignas ni las órdenes de juntas su primas mas o menos reales. (Aplausos).

LA REORGANIZACION DEL PARTIDO

Por la clandestinidad. Cuando llega la liberación, el Comité Coordinador del Partido, estimó necesario convocar un Congreso. Se celebró este durante el 25 y el 26 de septiembre. Asistieron a él los delegados de los departamentos liberados y también los compañeros de mayor veterania y prestigio. Allí estaba Iñigo Gomez, allí estaba Sabornit, allí estaban De Francisco y Paulino Gomez y tantos más. Allí estaban los diputados. No quiero decir la inmensa alegría de todos, no solo porque nos encontramos viejos camaradas. Nuestra alegría era mas intensa porque lo que encontrábamos allí era el Partido Socialista Obrero Español. (Gran ovación).

Se celebró el Congreso con la presencia de nuestro enviado Vizcaino Viza, que nos traja vuestra información del de Africa del Norte y no solamente de aquí sino de nuestros compañeros de Londres y de Méjico. Si alguien lo dudaba, el Congreso mostró que el Partido estaba allí, el Partido no estaba empujado ni se dejaba sepultar. (Aplausos).

Se aprobaron por unanimidad las peticiones. Se aprobó por unanimidad y aclamación el nombramiento de la Comisión Ejecutiva. Los que en ella estamos, estamos por la voluntad unánime de los delegados al Congreso. A medida que el territorio ha sido liberado, nuevas secciones se ponian en contacto con nosotros.

El Partido controla hoy en Francia más de 300 grupos o secciones con más de 7.000 cotizantes. Cotizantes de verdad, porque nosotros no los inventamos como los inventan otros. (Grandes aplausos).

LA PROPAGANDA DEL PARTIDO

El Partido comienza su propaganda esclareciendo la atmósfera tibia que...

Agrupación profesional del Cuerpo de Seguridad

Dolorosas manifestaciones llegan a nosotros. La Junta de Seguridad de Toulouse adherida a U. N., en un artículo de su portavoz, falta descaradamente a la verdad diciendo que sólo y exclusivamente en Francia son ellos los representantes del Cuerpo, y niega la existencia de las agrupaciones de Marsella y de Toulouse, hermanas de las de París y de Burdeos, regidas por unos estatutos y carnet únicos, y que abrigan en su seno a todas las fuerzas del Cuerpo, del Estado y Generalidad de Cataluña.

Si por estos medios se cree llegar a la unión tan cacareada, es de pensar en la mala y doble intención de causar perjuicios, persiguiendo fines extraños a lo que decimos.

El Consejo directivo de esta Agrupación invita a todos sus componentes que se encuentran en Francia a formar en sus cuadros, afiliándose en su delegación regional más inmediata, que le señalará la zona que le corresponda. París: 17, rue Moscou (8); Marsella: 7, rue de Recolletes. Burdeos: 7, Impasse St. Jean; y Toulouse, Café de la Paix, Place du Capitole.

También advierte que nada tiene que ver con la formación de batallones o brigadas que puedan usar nuestro nombre. Mandando a la sensatez de todos para realizar de una vez y para siempre la verdadera UNIÓN. El Consejo Directivo.

otros elementos habían creado, y después de multitud de esfuerzos creamos EL SOCIALISTA, con todos sus defectos tipográficos, pero con una posición clara desde el principio hasta el fin que es la soledad y la tradición del P.S.O.E. Hemos editado folletos. El primer folleto editado fue la Constitución de la República española, porque aunque parecía paranoja son muchos los que no la conocen. Y el ciclo de conferencias que el partido y la juventud socialista organizaron en Toulouse, fue para divulgar lo que la República ha hecho, porque es aquí, en la lejanía, cuando muchos comienzan a darse cuenta de lo que fue la República. Mi primera conferencia trató sobre la labor equitativa de la República; rascaui temas sobre de su legislación social; Sabornit, de la labor socialista en los Ayuntamientos; Iñigo Gomez hablará de la nacionalización de las industrias clave, tema tan debatido actualmente, y el compañero De Francisco prepara su conferencia sobre lo que no ha hecho la República y por que no lo hizo y quienes se opusieron a ello, porque estamos cansados de que todo lo malo que sucede en España se achaque al Partido Socialista.

Hemos editado el folleto de Pablo Iglesias «Comentarios al programa del P.S.O.E.» y el «Manifiesto comunista» con comentarios nuestros, de una doctrina de la que no queremos renegar. Socialistas marxistas salimos de España y socialistas marxistas queremos volver a ella. (Formidable ovación).

LA ALIANZA DEMOCRATICA

El trabajo de unión ha sido fácil. U.G.T. y C.N.T. formaron sus comités de enlace; a ellos nos adherimos y luego vinieron Unión e Izquierda Republicana, Esquerra Catalana y federalista. Y así se formó un bloque entre todos menos con los comunistas, se constituye la Alianza Democrática Española. (Nuestras relaciones son fraternales; de acuerdo en todo lo que podemos estar sin que nadie renuncie a su autonomía ni a su programa, sin afanes de dominio ni de captación. En torno a qué programa? Restauración de la República con sus órganos constitucionales, y libre juego del presidente de la República y del Parlamento.

LA CONVOCATORIA A CORTES

Cuando se recibió la convocatoria a Cortes y el presidente de las mismas nos autorizaba a delegar nuestros votos para elección de presidente de la República, todos los diputados socialistas de Francia delegamos en nuestra minoría socialista, sea la que sea. (Ovación). No preguntamos en manos de quien estaba esa minoría; si están divididos, que se entiendan; si tienen discrepancias, que las superen. Así ha de comprenderse, no la situación nuestra, sino la de los que están en España. (Nuevos aplausos). Y habíamos resuelto en nuestra Comisión Ejecutiva—y os lo digo porque no constituye ningún secreto—que cualquiera que fuera el Gobierno que saliese, presidido por quien fuera, lo integrase quien lo integrase, con representación socialista o sin ella, había que apoyarlo y ponerlo todos tras él. Es que se juega mucho con nuestras divisiones y querrelas, más aparentes que reales. No por los españoles porque ¿qué partido español

no tiene discrepancias en su seno?, sino por las potencias extranjeras que tranquilizan su conciencia diciendo que la República no puede venir porque los republicanos no se entienden. Y eso no es verdad.

Para el día 21, según las noticias de la Prensa, se ha vuelto a convocar a las Cortes. Ojalá se reúnan y se cumplan los artículos de la Constitución, y Martínez Barrios ascienda a la Presidencia de la República y nombre Gobierno. Todos nosotros iríamos tras él.

LA JUNTA DE LIBERACION

La Alianza Democrática nos planteó un problema. Ante la diversidad de organismos españoles, ¿cómo nosotros que somos de México y nosotros, pedimos lo mismo; ¿debemos evnar confusiones, y a nuestra propuesta, la Alianza Democrática como el nombre de Junta Española de Liberación, Comité de Francia. Y esto no disputamos a nadie, ni al Partido ni a la Junta Española de Liberación su labor, y en nuestros actos hemos rogado a la junta de Méjico del prestigio que se merece. Y hemos reconocido su labor meritísima por la República.

Méjico y nosotros somos una misma cosa y cuando se nos advierte que hay alguna diferencia, nosotros respondemos que estriba en la presencia de la C.N.T. a nuestro juicio, que en el momento luchamos con las armas en la mano ciertas conquistas, hay que reconocerle el derecho a ordenarlas. (Grandes aplausos). Y lo mismo decimos a catalanes y vascos que desean ir más allá de lo que obtuvieron. Nosotros no somos de los que nacen orrecimientos aquí para tratárnoslos allá. Lo que el Partido Socialista ofrece aquí, lo mantendrá allá.

Las diferencias que puedan existir entre la Junta de Méjico y nosotros se solventarán tan pronto como se llegue a un contacto directo. Mientras tanto, nunca saldrá de nuestra boca un solo concepto contra la Junta de Liberación, sino que desde el primer momento la hemos apoyado, sostenido y sentido con fuerza.

LA CLANDESTINDAD ESPAÑOLA

Con España tenemos contactos. En lo que se refiere a esto, aunque yo he venido para responder a todo lo que queráis preguntarme, ni vosotros tendréis la indiscreción de preguntar más, ni yo os responderé más.

Nuestra primera preocupación fue España. Nuestra organización la pondremos al servicio de ellos y los compromisos que ellos hayan contraído en la clandestinidad, los aceptaremos sean los que fueren. Cuando en las vicisitudes del movimiento socialista, la Comisión Ejecutiva del Partido se encontraba en la cárcel, nosotros buscábamos la orientación de los compañeros que estaban encarcelados. Pues como ahora toda España es una inmensa cárcel, los compañeros que allí se encuentran son para nosotros los directores indiscutibles de... (Una formidable ovación impide oír al orador).

Estamos completamente identificados con los compañeros de España. Ellos se han dirigido a nosotros y nos preguntan: ¿Hacemos bien? ¿Es esta la marcha a seguir? Y sin consignas, sin imposiciones, por esa formación socialista de la que ya os he hablado dos veces, han hecho allí lo que nosotros aquí.

MANIFESTACION ANTIFRANQUISTA EN BAYONA

El lunes 12 de febrero se organizó una imponente manifestación, promovida por todas las fuerzas de la Resistencia francesa, para conmemorar el aniversario del primer intento serio del fascismo contra la República. Con el mayor orden, en un silencio impresionante, desfilaron por la ciudad una multitud de más de diez mil hombres y mujeres, a la cabeza de los cuales iban las banderas rojas de la C. G. T., Partidos Socialista y Comunista, rodeando a la bandera tricolor de Francia.

Al término del recorrido, plaza del General de Gaulle, los manifestantes se congregaron alrededor de las banderas frente al Hotel de Ville. Por altavoz se leyeron las dos órdenes del día que habían de ser entregadas al Gobierno por intermedio de la Subprefectura.

La primera de ellas nos llenó de satisfacción emocionada. Luz que el lector por sí mismo, pues a la letra dice así:

«El día 12 de febrero de 1945, aniversario del fracaso del pri-

mer gran asalto fascista francés contra la República, en 1934; Los republicanos bayoneses reunidos en número de diez mil por llamamiento de la C.G.T., de los Movimientos de Resistencia (F.N. y M.L.N.), de los Partidos Socialista, Radical y Comunista, de la Unión de Mujeres y Jóvenes (F.U.J.P.), de la Liga de los Derechos del Hombre, haciendo eco de los temores y de las reclamaciones formuladas por el C.D.L. respecto al nombramiento para Bayona de un cónsul español franquista proalemán;

Piden enérgicamente al Gobierno de la República que intervenga sin demora y ponga fin a lo que ellos consideran como un error lamentable cuyas consecuencias pueden ser graves en esta región, donde la quinta columna de un lado y de otro la frontera, intriga sin descanso y amenaza la tranquilidad pública;

Desean que las relaciones diplomáticas con el Gobierno del general Franco sean rotas, por tratarse de un Gobierno al servicio del fascismo internacional.»

Socialistas, republicanos — por cierto en un solo bloque, — Movimiento Libertario, C.N.T. y U.G.T. se presentan unidos en el manifiesto que publica «El Socialista» clandestino; y en las circulares a las Federaciones provinciales hay los mismos contactos, los mismos problemas, los mismos compromisos. Nuestra identificación con ellos llega a que para determinada declaración que debemos hacer, hemos detenido el curso de las gestiones para conocer su pensamiento. Y que nuestro deseo es nacer en la emigración un Partido fuerte para entregárselo a ellos. (Grandes aplausos).

Informa sobre las gestiones de Maura y de la posición de Negrín, fijando el criterio del Partido sobre el particular.

LA UNIDAD DEL PARTIDO

En ese sentido, hemos reorganizado seriamente nuestro Partido. Hemos conseguido en la Metrópoli la unidad interna. Unidad espontánea. Ni tenemos Biblias, ni Papas. Cada militante tiene el deber de exponer su opinión y de respetar la de los demás; el Partido necesita la discusión y la discrepancia; lo que no se puede tolerar es que se organicen las discrepancias y las coincidencias. Un Partido así queda inutilizado para la acción y nosotros queremos que nuestra veterania no le quite juventud y soltura.

Si continuamos como hemos empezado y regresamos unidos a España, hay Partido Socialista Obrero Español para siempre.

Una ovación que se prolonga durante largo rato y que la asistencia rinde en pie, cierra el magnífico discurso del secretario general de nuestro Partido en Francia.

DEL YUNQUE HISPANO "Apeaos de la mula rabiosa y terca"

por BERSANDIN

Al narramos Cervantes en su libro inmortal la «estupenda batalla que el gallardo vizcaíno y el valiente manchego tuvieron», nos advierte que el caballero vasco fué vencido porque iba montado en una mula.

Al comentar nuestro inolvidable D. Miguel Unamuno este singular combate en su libro famoso «Vida de Don Quijote y Sancho», atestigua que no por flaqueza de su brazo ni menor coraje fué vencido su paisano el vizcaíno D. Sancho de Azpeitia, sino porque la mula con sus corcovos dió con él en tierra; do que debe enseñarnos a pelear apeados».

Y tras una evocación fervorosa a su vizcaya, su tierra natal; tierra de sus padres, de sus abuelos y trasabuelos; y mentarnos a D. Diego López de Haro, a Don Alonso de Ercilla y Zúñiga, autor del granatoso poema épico «La Arcañosa»; y tantos otros caballeros vascos que contribuyeron a la grandeza de España, y con la inmarcescible gloria de españoles murieron y nada en verdad, ni nadie puede sacarlos de la Historia de España, nos entitga, el ya inmortal rector de la Universidad de Salamanca, esta breve sermónada y sabia admonición:

«Aprended, hermanos míos de sangre, a pelear apeados; apeaos de una mula rabiosa y terca que os lleva a su paso de andadura por sus caminos de ella, no por los vuestros y míos, no por los de nuestro espíritu, y que, con

sus corcovos, dará con vosotros en tierra, si Dios no lo remedia...» «Aprended, a la vez, a encarnar nuestro pensamiento en una lengua de cultura; dejando la milenaria de nuestros padres; apeaos de la mula luego, y nuestro espíritu, el espíritu de nuestra casta, circundará en esa lengua, en la de Don Quijote, los mundos todos, como circundó por primera vez el orbe la carabela de nuestro Sebastián Elcano, el fuerte hijo de Guelaria, hija de nuestro mar de Vizcaya.»

No es mucho pedir dejemos en estos tiempos, sobre todo, de aviación, de bombas volantes y carros acorazados y motorizados, esa «mula» que nos diutye, nos acucia, nos divide y nos... ridiculiza o desprestigia, hasta el punto de estar ya bandoleros al acecho para el reparto de nuestras vestiduras.

Un tal Ibarnegaray, que tanto nos injuriaba a los «rojos» en la Cámara de Diputados francesa, escribió un artículo, a raíz del acceso al Poder del M. Pelain, en el germanófilo periódico «Paris-Soir», el dosgraciado año 1940, abogando por la incorporación, absorción o anexión del País Vasco español al «Basque» francés. Escuetamente recuerdo el hecho.

«Intelligenti, pauca»; pues no en balde, como el maestro y con el maestro Unamuno, hemos bebido agua del Tormes.

PROBLEMAS de HOY y de MANANA

Entre los múltiples y complejos problemas que se plantearán cuando se derrumbe el régimen de crimen y oprobio que hoy pesa sobre España, ocupa quizá el pimer plano el que se refiere a la formación y educación de la adolescencia.

Según los psicólogos, herencia y medio (mas éste que aquélla), son los dos factores que ejercen una mayor influencia en la formación del carácter del hombre.

¿Cuáles serán, pues, las reacciones psicológicas de estos niños, de estos adolecentes de hoy? Sus primeros recuerdos, sus primeras impresiones —recuerdos e

impresiones que se gravan con caracteres indelebles en el alma infantil—los constituyen los cuadros dantescos de las escenas de guerra, el terror apocalíptico de los bombardeos aéreos, la visión de las caravanas de refugiados de que muchos de ellos formaban parte, que arrastraban su dolor y su miseria de un extremo a otro de la península y a través de los Pirineos. La promiscuidad, tan peligrosa en ciertas edades, de los refugios y campos de concentración. Hambre, dolor, miseria moral y material.

El espíritu formado por la se-

dimentación de estas tristes subyacencias, es campo abonado para hacer germinar la semilla del odio, de la rebeldía.

Y aquí está la dificultad del problema. Saber encantar esta rebeldía, saber orientarla, porque se mantenga en un justo medio, que no sea ciega y lo arrastre todo, como las fuerzas de la naturaleza. Hacer de este niño, de este adolecente, un hombre libre, un artífice de la sociedad futura, justa y humana.

Otro aspecto del problema, más complicado quizá, es la reeducación, la desintoxicación, diríamos mejor, de los jóvenes que en España van hoy arrastrados detrás de unas percalinas bicolors, con flechas, cruces gamadas y otras «mercancías» de importación, «Made in Germany», de los grotescos desfiles que, a mayor gloria de Dios... y del caudillo, organizan los verdugos fascistas.

En estos cerebros juveniles se han sembrado ideas negativas, se les ha enseñado una historia adulterada, se les ha dicho que la grandeza de un pueblo consiste en esclavizar a los demás. Y para apagar toda chispa de rebeldía que pudiera surgir al constatar las injusticias sociales, la voz del clero, hipócrita y solapada, habla del más allá, de otra vida donde habrá recompensas y castigos. ¡Cuando el hombre pide pan, pide justicia, se le enseña la cruz, se le aconseja resignación cristiana!

Ardua tarea la de arrancar esta mala hierba, la de enseñar el camino de la vedadera justicia.

Para fundar sobre bases sólidas el edificio de la sociedad futura, hay que abrir paso a la verdad, despertar las conciencias dormidas o atonadas por las elucubraciones nazi-fascistas, hacer comprender que en España, más que a los cesáres germánicos del siglo XVI, debemos rendir tributo de admiración y respeto a los filósofos de las Escuelas musulmanas, a los humanistas del Renacimiento, a los escritores del siglo de oro, a los hombres de todas las épocas que, como nuestro venerado Abuelo, han consagrado su vida a la propagación de ideales de paz y de justicia.

Cuando hayamos realizado esta magna tarea, estaremos seguros de haber eliminado la mayor parte de los obstáculos que se oponen al triunfo de nuestras doctrinas redentoras.

FERNANDEZ REMIL

Para los que vuelven de buena fe

Derrumbada ya la estructura de la llamada U. G. T. creada por la Unión Nacional Española, vuelven a nuestras filas los engañados, o los que creyeron que, efectivamente, la U. G. T. que únicamente existía era la que patrocinaba la U. N. E. Es, pues, llegado el momento de que los Grupos Departamentales y las Secciones locales de la U. G. T. tomen todas las medidas para evitar que se infiltren en nuestra Organización quienes no deben pertenecer a la misma.

Todos los que hayan pertenecido a la U. G. T. y soliciten e ingresen en nuestras Secciones deben llenar los siguientes requisitos:

- 1.º Solicitar el ingreso, avalada la petición por dos asociados de la localidad.
- 2.º Suscribir una declaración como la que ya han suscrito en varias localidades otros peticionarios, y cuya declaración copiamos a continuación.
- 3.º Se concederá el ingreso a los solicitantes que no se hayan distinguido en la disidencia, ni hayan participado en las campañas de propaganda para fomentarla, ni hayan injuriado a nuestros hombres, pero dando cuenta del ingreso al Grupo Departamental y a la Ejecutiva, quedando el ingreso pendiente hasta la aprobación del Grupo Departamental y de la Comisión Ejecutiva Central.
- 4.º No se concederá el ingreso a los elementos destacados que se hayan distinguido por su actividad en la disidencia y en las campañas de injurias, sino que se cursará la petición por conducto del Grupo Departamental a la Comisión Ejecutiva, la que de acuerdo con éste y con la Sección resolverá lo que proceda en cada caso.

El modelo de declaración es el siguiente:

«El que suscribe, Fulano de Tal y Tal, de profesión tal, declaro que he formado parte de la llamada U.G.T. de la U.N.E., y habiéndome informado de que aquella U.G.T. no era la auténtica, solicito el ingreso en la Unión General de Trabajadores de España en Francia, y al hacerlo condeno la actuación de la llamada Unión Nacional Española, que ha creado y fomentado la división entre los exilados españoles, produciendo un confusiónismo que ha servido para perjudicar, exclusivamente, a las Organizaciones obreras y los Partidos políticos antifascistas y para desacreditarnos ante las fuerzas democráticas de Europa.

Y para que conste públicamente mi rectificación y mi deseo de incorporarme a mis hermanos españoles en la lucha para la reinstauración de la República Española, con su Constitución de 1931, firmo la presente declaración en tal sitio, a tal fecha, de mil novecientos cuarenta y cinco.»

El caso de Cherburgo

Es como el de Cahors, del que damos cuenta a nuestros lectores en uno de los números de nuestro semanario. Es como el de la inmensa mayoría de las localidades francesas. Un sector bien conocido entre los emigrados españoles por sus públicas consignas de unión y sus prácticas secretas de escisión planteó en el seno de la C.G.T. la ilegalidad de nuestra Sección de la Unión General de Trabajadores de Cherburgo. Llamados nuestros compañeros para verificar las necesarias aclaraciones, aportan la prueba documental que acredita la normalidad y perfecta democracia que han presidido en la constitución de nuestra Sección. Los representantes de Unión Nacional, siempre «cordiales» y dispuestos a propiciar la unión, fracasada su primera maniobra, arremeten contra el compañero Martínez Hervás, miembro de la Comisión Ejecutiva de la U.G.T., al que adjetivan con la serie de epítetos de mal gusto que los escisionistas han extendido por toda Francia. Para convencer a los dirigentes de la C.G.T. de Cherburgo declaran que Martínez Hervás ha sido expulsado violentamente de los locales que ocupaba en la C.G.T. de París, ante cuya manifestación, nuestros compañeros presentan la comunicación que el propio Hervás les había dirigido, notificándoles que el Bureau Confederal de la C.G.T. le invitaba a dejar el local que de la misma ocupaba para que de este modo quedara clara la imparcialidad de los dirigentes cegetistas ante el pleito de la escisión provocado por Unión Nacional en el seno de la U.G.T.

Consultados los archivos de la C.G.T. de Cherburgo, la comunicación que habían recibido los compañeros franceses coincide exactamente con la de Martínez Hervás, lo que motivó que aquellos dirigentes una seria amonestación a los representantes de Unión Nacional, quienes viendo fracasada su segunda maniobra afirman cínicamente que en definitiva lo único que les inspiraba al procurar una «aclaración de hechos» era la conveniencia de crear una sola U.G.T. La contestación de nuestros compañeros se hizo esperar. En Cherburgo sólo existe una U.G.T., y al margen de ella un grupo de escisionistas que son al propio tiempo miembros de Unión Nacional.

Invitados los representantes de la C.G.T., que habían sido convocados a la reunión para que expusieran su parecer, declararon rotundamente que ellos no podían reconocer otra U.G.T. que la formada por nuestra Sección, con la que desde el primer momento habían mantenido un contacto estrecho y cordial siguiendo el ejemplo marcado por los organismos nacionales.

Esta última prueba acabó con la paciencia de los «unionistas» que abandonaron la reunión profiriendo insultos a diestro y siniestro. Con lo bien dispuestos que estaba ellos para propiciar una atmósfera de unidad! Es la eterna tragedia de los incomprendidos!

EL CONGRESO SOCIALISTA del Ariège

El Grupo Socialista del Ariège celebró un Congreso Departamental en Foix, el día 28 de enero de 1945, con asistencia de los delegados de las Agrupaciones de Saint-Giron, Foix, Pamiers, Auzat, Tarascón, Ax-les-Thermes, Mirepoix y Saverdun. Estas dos últimas han venido a aumentar el Grupo Socialista departamental, prueba de la vitalidad y arraigo de nuestro Partido en el Ariège.

Fueron aprobadas las gestiones de la Comisión Ejecutiva, así como los informes del Secretario, Tesorero y Delegado en el Comité Departamental de la T. E. L. Procedió a la renovación de la Ejecutiva Departamental, ampliando el número de sus miembros por conveniencias de organización y trabajo y se estableció un plan de propaganda, examinándose nuestras excelentes relaciones con los camaradas de las distintas Secciones del Partido Socialista Francés y del Comité Federal, a los que se acordó agradecer todas sus atenciones.

Este Grupo del Ariège, en el Congreso departamental celebrado en Foix el 28 enero 1945, acordó poner en conocimiento de todas las Agrupaciones locales y Grupos departamentales del P. S. O. E. en Francia, que los españoles Pérez Boira, Pablo Ochoa, José Rubio, Aniceto Pérez, M. Práxedes y Agustín López C., que afirman haber pertenecido en España a nuestro Partido, han realizado en este departamento, desde Septiembre de 1944 una labor indigna, de descrédito de nuestros dirigentes nacionales y contraria a los intereses del P. S. O. E., no acatando ni los acuerdos del Congreso Nacional ni los de las Asambleas Departamentales que se han celebrado. Como podría darse el caso de que intentaran ahora, fracasados, ingresar en alguna Agrupación, hacemos pública su innoble conducta que impide su admisión en el seno de nuestras organizaciones.

«Con Franco ni conversaciones; ni inteligencias, ni tratos, sino JUSTICIA a SECAS»

EL SOCIALISTA

Órgano oficial del Partido Socialista Obrero Español y portavoz de la U. G. T.



ELOCUCENCIA DE LAS CIFRAS

El espejo del régimen franquista

La Prensa europea se ha ocupado estos días del presupuesto español. M. Jean Laborde dice en «Le Monde», del 9 de febrero, que «no existe un procedimiento mejor para poner de relieve la política de un régimen y la situación de un país, que el estudio de su Presupuesto. Este estudio —añade— permite «cifrar» y, por tanto, indicar el valor relativo de cada uno de los aspectos de su política sobre bases concretas que escapan a toda discusión. Por eso titula su artículo: «El presupuesto español, espejo del régimen». ¿Qué vemos en este espejo? Vemos reflejada la figura nauseabunda de un régimen que se sostiene solamente mediante el terror. En efecto, para atenciones de guerra se dedican en el presupuesto ordinario 3.850 millones 387.480 pesetas, o sea el 38 % del Presupuesto total, que se eleva a 10.359.632.551. Aun hay que añadir 1.303 millones que figuran en el Presupuesto extraordinario, lo que hace un total de 5.154 millones.

Como se ve, Franco y Compañía son dignos sucesores de la tradición española iniciada por los Borbones. De esta tradición, a la que alude «Le Monde» al decir que «es imposible dejar de recordar que una de las razones de la decadencia española de los siglos pasados, denunciada por todos los historiadores modernos, incluso en España, es el exceso

de gastos militares». Para señalar con un ejemplo concreto este exceso, nos señala este botón de muestra: «La flota española no dispone de ningún acorazado; sólo posee cinco cruceros; pero para estos cinco cruceros, España tiene 17 almirantes...» Así puede añadir que el Ejército aparece como una inmensa guardia pretoriana, encargada de mantener el orden y defender el régimen en el interior.

Esto no quiere decir que la Guardia civil y la Policía no absorban una parte importante del Presupuesto: 755 millones, es decir, una cantidad casi igual a la de Obras Públicas y superior de 243 millones a la de Instrucción Pública, para cuyas importantes atenciones no hay consignados más que 512 millones. Frente a estos 5.907 millones que absorben el Ejército, la Policía y la Guardia civil, aquí representan los 86 millones que se destinan a la Agricultura y los 512 a Instrucción Pública? Aun hay más: para Prisiones se destinan 170 millones, cuatro veces más de lo que figuraba en el Presupuesto de 1935. Si añadimos los 755 millones destinados a Policía y Guardia civil, tenemos un total de 925 millones, que representan diez veces más el presupuesto de Agricultura de un país agrícola como España. El Presupuesto para automóviles de las autoridades civiles y

de sus familias, se eleva a 41 millones de pesetas. Por el contrario, para las Universidades con que cuenta el país, no se destinan más que 33 millones. Los gastos de personal del Parque Automovilista se elevan a 11 millones de pesetas; los del personal universitario a 10 millones. Los sueldos de los altos personajes permiten reflexiones análogas, sin examinar el caso de los tenientes generales o de los generales de división; que disfrutan indemnizaciones excepcionales. Examinemos el caso de un general de brigada, el cual percibe como sueldo 25.000 pesetas, y como indemnización y gastos de representación 23.440, o sea un total de 48.440 pesetas, mientras que los funcionarios más elevados en el orden civil no cobran más de 25.000 pesetas, y el presidente del Tribunal Supremo, por ejemplo, 45.000. Es de notar que los militares disfrutan de toda una serie de ventajas materiales, cuya equivalencia en dinero corriente y sonante representaría una suma bastante elevada: abastecimiento de alimentos, al precio de tasa, aviones, aviones, etc., etc. Esta desproporción divide la sociedad española en dos castas bien delimitadas: los civiles y los militares. Si bien es cierto que la existencia de la Falange constituye otro grupo de privilegiados; el subsecretario de Instrucción Pública, cuyas funciones «educativas» son casi nulas, pero que tiene la función de controlar la Prensa y la Radio, recibe 80.000 pesetas como sueldo, y 16 millones para ayudas y subvenciones cuyo detalle no figura en el Presupuesto. Los directores de periódicos (nombrados por la Falange) perciben 60.000 pesetas; cierto es que la Prensa proporcional al régimen servicios equivalentes al dinero que percibe. Aun podemos ver otras muchas cosas instructivas en el espejo. Por ejemplo: los sports, los coros y las danzas de la Falange femenina absorben dos millones de pesetas, mientras que para la adquisición de libros en «todas» las Bibliotecas de España—incluso la Nacional—no se destina más que un millón de pesetas (exactamente 1.179.220). La educación del pueblo no necesita libros, sino danzas y cantos. Y aun hay más. Un jerarca de Sindicato cobra el doble que un profesor de Facultad, y si examinamos los sueldos de los funcionarios veremos que hay muchos que siguen cobrando tres mil pesetas, y hasta empleados de Bibliotecas que cobran 1.500.

Así puede decir con justicia monsieur Laborde que el Estado español permite, sin embargo, como contrapartida, vivir de grandes ilusiones, puesto que la Administración de la Lotería absorbe 579 millones de pesetas. «De ilusiones vive el hombre».

Ante una insidia

En uno de los periódicos del conglomerado de Unión Nacional se vierte el consabido venenillo de quienes buscan la discordia a todo trance contra los compañeros que integran la Agrupación Socialista del Barrage de l'Aigle por haber expulsado a un elemento indeseable que da la casualidad de ser el único adicto a la citada U. N. He aquí la contestación que nuestros compañeros facilitan para que ilustre y documente al desdichado autor del sueltecillo en cuestión:

«El individuo Alejandro Rodríguez no fué expulsado por un grupo de incontrolados; fue expulsado por aclamación en la Asamblea del Partido celebrada el día 4 de diciembre de 1944 en el Barrage de l'Aigle.»

En esta Agrupación, donde reina la más completa competencia, no podía permanecer quien por su inmoralidad que le llevó a cometer los actos más repulsivos, deshonraría nuestra organización, pretendiendo engañar y comprometer a unos cuantos compañeros con fines de lucro puramente personales.

Con estúpidas baladronadas ha pretendido presentarse como jefe de los españoles en el maquis del Cantal, cuando nunca ha pertenecido a dichos maquis y sin que desde luego estuviera presente en el paracataje de armas hecho en la zona, donde la mayor parte de los españoles de la comarca se presentaron voluntariamente.

De nuestras afirmaciones respondemos con documentos. Y quienes desde las columnas del periódico en cuestión faltan a la verdad a sabiendas, no son los últimos en ignorarlo, porque a nosotros que no nos duelen prendas, cuando de ser leales se trata, decimos que engañados por las maniobras de siempre, estuvimos en Unión Nacional antes de que nuestro Partido se reorganizara públicamente, desde cuyo momento nos hemos sometido a su verdadera disciplina y dirección. He aquí la única razón de que Unión Nacional nos califique de incontrolados.

Agrupación Socialista de Barrage de l'Aigle.

HOMENAJE a la memoria de Marcelino Domingo

Izquierda Republicana ha organizado los siguientes actos en homenaje a la memoria del gran republicano Marcelino Domingo, al cumplirse el sexto aniversario de su muerte en el exilio:

El día 2 de marzo, a las tres de la tarde, visita a la tumba donde reposan los restos del inolvidable tribuno, en el cementerio de Tierra Cavada. En este acto hablarán un delegado de la Agrupación de Amigos de Marcelino Domingo y don Julio Just, ex ministro, diputado y presidente del Partido en Francia.

El día 4 de marzo, a las diez de la mañana, en el salón de actos del Conservatorio, solemne velada conmemorativa en la que intervendrá el doctor Martí Feced, por el Partido Federal; don Ramon Nogués, diputado, del Partido de Esquerpa Republicana de Cataluña; don Mariano Joven, diputado, del Partido de Izquierda Republicana; don Hilario Gasset, diputado, del Partido de Unión Republicana. Presidirá el acto don Julio Just.

Quedan invitados a estos actos todos los españoles antifascistas.

P.S.O.E. U.G.T.

El 11 de marzo a las 2 de la tarde se celebrará en Toulouse, Sala de los Jacobinos, un gran acto en el que tomarán parte

Pascual Tomas
Rodolfo Llopis
Trifon Gomez
Y PRESIDIDO POR
Enrique de Francisco

Este acto, organizado a raíz de los viajes a Londres y África del Norte por los compañeros Trifon Gómez, Pascual Tomás y Rodolfo Llopis, tendrá una gran trascendencia. Los compañeros residentes fuera de Toulouse deben preparar con tiempo las gestiones para poder asistir al acto.

Panorama internacional

LA REACCION DE LOS NEUTROS

La irresistible presión de los Ejércitos Aliados, que constriñe a la Armada alemana a batirse desesperadamente en su propio territorio, que de hecho se ha convertido en el último teatro de operaciones europeo, se ve revigorizada con el desencadenamiento de la ofensiva en el frente del Oeste. La situación, que era difícil para el dictador alemán, entra en período de una gravedad suprema, porque la ofensiva del Oeste encierra, además de su carácter militar, el resultado de una común voluntad en los aliados, que viene a desvanecer las últimas esperanzas de Hitler, cifradas en provocar una discrepancia entre las democracias a través del descredito de aparato de propaganda del Reich y de una diplomacia cuyos éxitos descansaban en las ya tejanas victorias de los ejércitos hitlerianos.

Esta gravedad no ha dejado de tener sus repercusiones internacionales, y países que se habían mantenido en una actitud expectante frente al conflicto, la abandonan precipitadamente para perder su representación en la Conferencia de San Francisco, anunciada para el próximo mes de abril. Uno de los más significativos de esos cambios es el operado en Turquía, sobre la que tanto tiempo y con tanta tenacidad el más catigado de todos los diplomáticos alemanes, Von Papen, se esforzó por neutralizar la influencia inglesa. Turquía se mantuvo en una neutralidad realmente hermética, no obstante su tratado de alianza con Inglaterra, lo que hoy disminuye considerablemente el valor de su gesto. Al menos, en Londres no se oculta la convicción de que la declaración de guerra de la Turquía a Japón y Alemania debió de haberse hecho en enero de 1945, en ocasión de la Conferencia de Adana, porque entonces hubiera tenido enormes consecuencias de tipo militar.

El derecho de asistencia a la reunión de San Francisco, no será ganado por Turquía mediante una declaración de guerra meramente simbólica, sino con una participación efectiva en las operaciones militares, y en los medios autorizados británicos se admite la posibilidad de que el ejército turco tome parte en una ofensiva rusa sobre Viena, y que efectúe un desembarco en las islas del mar Egeo que están todavía en posesión de los alemanes. Para estas operaciones aportará cincuenta divisiones, que a las horas actuales tiene ya en pie de guerra.

A Turquía han precedido en la declaración de guerra a los países fascistas seis países sudamericanos. Lo ha hecho igualmente Egipto, que en realidad no ha dejado de estar al lado de los Aliados, hasta el extremo de que en cierto momento se ofreció a entrar en guerra, siendo la Gran Bretaña quien se opuso a ello por no juzgarlo oportuno en aquella ocasión.

En el orden de las hipótesis, se dar igualmente los nombres de Islandia, y hasta de la Argentina, cuyas tendencias filofascistas son universalmente conocidas; sin embargo, no hay nadie que se atreva a hacer entrar dentro de sus valicinos el nombre de España, donde Franco y Falange se limitan a observar, alónticamente, el apresuramiento con que todo el mundo se dispone a presenciar la última batalla contra el fascismo.

Carta abierta al semanario «Euzko Deya»

Sr. Director del semanario «Euzko Deya», París.

Muy señor nuestro. En el periódico que usted dirige, y en su número 207, de fecha 31 de enero de 1945, en la página 7, se inserta una amplia nota informativa, sin firma, ni organismo conocido o aparente que la suscriba, en la que se dice de una manera que no ofrece lugar a dudas, que las organizaciones de la U. G. T. de Euzkadi, envió a Nueva York sendo telegrama de adhesión al Gobierno Vasco, cuyo despacho telegráfico fue firmado por los señores José Campos y Virgilio Pierna en representación de la U. G. T.

No sin sorpresa hemos leído semejante referencia, que se ha hecho pública seguramente con fines que no desconocemos, ni escapan a nuestra corta pero clara perspicacia, y aunque nos causa una penosísima impresión y no menor dolor que se haga uso de tales procedimientos poco comunes con los más elementales principios democráticos y de lealtad, por otro lado nos satisface viva y extraordinariamente, el que ciertos informadores oficiosos nos brinden la oportunidad de rogarle a usted, señor Director, que haga la obligada rectificación a la referida nota, poniendo de manifiesto que efectivamente nos cabe el orgullo de ser modestamente los únicos y legítimos representantes en el exilio, ya sea en Francia o en América de la organización de la U. G. T. en Euzkadi, y jamás podrá nadie probarnos que en su nombre o personalmente, hayamos estampado nuestra firma en ninguna clase de escritos, ni de una manera tácita o que se presente a equívocos, suscribiendo la adhesión de las organizaciones que representamos al Gobierno Provisional del País Vasco, que, pues, así, bien especificado de forma diáfana, que la referida nota es totalmente inexacta en cuanto hace mención a la conducta que se atribuye a las orga-

nizaciones que con toda autoridad, hasta el presente representamos.

En espera de que usted, señor Director, dará publicidad a nuestra carta abierta, rectificativa de la nota que nos referimos, le anticipamos gracias y quedan afectuosamente a su disposición, Virgilio Pierna, secretario de la U. G. T.; José Campos, Alcalá.

JUAN GRACIA

Durante la ocupación alemana, víctima de una penosa enfermedad, falleció en París el compañero Juan Gracia Colás, veterano socialista militante de la Agrupación Socialista Bilbaína. Desde muy joven puso todo su esfuerzo al servicio de nuestras ideas. Procedía de la Juventud Socialista, compartió con su fundador Tomás McCabe las tareas de llevar adelante el organismo juvenil del que fue socio propagandista. De oficio pintor cuando la lucha era cruenta en Vizcaya, desde la soledad de su profesión a la que prestaba su mayor entusiasmo, trabajó para constituir el Sindicato de la Edificación, que resultó uno de los más importantes de la U. G. T.

Desempeño entre muchos cargos de la organización: el de concejal y teniente alcalde del Ayuntamiento de Bilbao, en el año 1921, que fué más tarde, el 1923, sustituido por la dictadura primo-riverista. Circunstancialmente hubo de sufrir sus actividades a consecuencia de la iniciación de la enfermedad que ha terminado con su vida, reanudándose al operarse en el alguna mejoría. Durante la guerra de España, al constituirse el Gobierno Vasco, fué nombrado en representación del Partido Consejero, desempeñando la Consejería de Asistencia Social, hasta que la muerte ha separado al compañero Gracia de las actividades que desde la edad moza hasta la madurez emprendió y cultivó en todo momento con acierto y ahénción.

Por las circunstancias que concurrían en el momento doloroso de su fallecimiento no nos fué permitido expresar nuestro sentido pésame a su viuda, María Martínez, afiliada a nuestro Partido. Lo hacemos en estos momentos compensando su dolor, extensivo a los compañeros de la Agrupación de Bilbao.